Секция «Мировая политика и международные отношения»

## Роль бизнеса в системе соуправления в Арктике

## Научный руководитель – Лагутина Мария Львовна

## Пустоходова Мария Александровна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия  $E\text{-}mail:\ pust.maria@mail.ru$ 

Международное сотрудничество на современном этапе можно охарактеризовать глобальной политической и экономической взаимозависимостью, что напрямую влияет на бизнес-сферу. В нынешнем мировом устройстве сведены к минимуму возможности для функционирования абсолютно автономных акторов. Данное обстоятельство накладывает определенные условия для исследования различных регионов, в том числе и Арктики: поэтапное исследование и развитие региона необходимо осуществлять согласованно. Однако различие взглядов на пути развития между акторами, а также стремление оказывать особое влияние на регион провоцируют сложности для совместной деятельности. В данном докладе будут рассмотрены вызовы и возможности ведения бизнеса в Арктическом регионе, а также возможные перспективы развития системы соуправления и поддержки бизнеса в Российской Федерации.

Возможности для ведения бизнеса в Арктике: морские перевозки (Северный морской путь, Трансполярная магистраль); разработка мировых запасов нефти и газа; запасы воды (Большая часть мировых запасов воды находится в ледниках); рыболовство (на данный момент 10% от мирового рыбного промысла; возобновляемая энергия (гидроэлектростанции, ветровая энергия), а также такие экзотические направления, как туризм, проведение через территорию транс-арктической линии связи и т. д. В связи с изменением климата и таянием ледяной поверхности в Арктике в ближайшем будущем, появится возможность прокладывания новых морских путей и развития Северного морского пути. По последним данным, Арктика располагает 22% мировых нераскрытых запасов нефти и газа. Кроме того, Арктика является привлекательным местом для туризма по причине уникальной природной среды [1].

Особенности: создание бизнеса в Арктике требует долгосрочной стратегии, что скорее является недостатком; в основном только очень крупные фирмы могут позволить себе внедрение в Арктику, так как исследования требуют крупных денежных вложений. Поэтому потенциальные компании-участники должны учитывать этот фактор. Однако уже на данный момент множество компаний инвестировало миллионы в исследования и развитие.

Для успешного развития бизнеса и сохранения хрупкого экологического баланса необходимо развитие системы соуправления.

Согласованность и кооперация необходима и для сотрудничества между малым, средним и крупным бизнесом. Крупные корпорации в основном ориентированы на эксплуатацию Северного морского пути и добычу углеводородного сырья, однако существует необходимость в подходящих материалах для строительства зданий, дорог, аэродромов, и потребность в специализированной одежде, медикаментах, технологий для перевозки и хранения, так как Арктика - это особая природная среда. Оно должно включать в себя создание международных технологических стандартов, сотрудничество между бизнесом и международными организациями. Стандартизация упростит исследования и развитие в сфере экономики, поможет предотвратить экологические риски.

**Правовой аспект сотрудничества.** На сегодняшний день интерес к Арктике проявляют не только приарктические державы, поэтому многие правовые аспекты требуют

уточнения. Так, Арктический совет накануне конференции в Москве в октябре 2016 года инициировал создание соглашения по развитию научного сотрудничества стран, в частности, о допуске ученых к исследованиям на территориях других государств Арктического региона [2].

Развитие бизнеса в Арктическом регионе и система соуправления: перспективы для России. Так как доступ к ресурсам Арктики несет в себе потенциал как скрытых, так и реальных конфликтов, решать возникающие проблемные вопросы в одностороннем порядке России будет достаточно сложно. Поэтому необходимо вырабатывать конфигурации новых внешнеполитических объединений и союзов, способствующих консолидации возможностей как постоянных членов Арктического совета, так и страннаблюдателей, а также создавать новые площадки для взаимодействия.

Одна из задач российского бизнес-сообщества — добиться от федеральной власти создания иных, более мягких экономических условий для повышения эффективности вложения инвестиций на Севере путем внедрения различных инструментов [3]. А.В. Федотовских, Председатель правления Союза «Северные промышленники и предприниматели» и В.В. Потеряхин, заместитель Главы РОР «Союз руководителей Заполярья», член Арктической академии наук, выделяют следующие инструменты: 1) Разработка «кодекса арктических экономических законов». Необходимо принятие свода актов ограниченного территориального действия применительно только к территориям Арктической зоны РФ. 2) Реализация в городах Заполярья базовых проектов на основе инновационного развития: развитие сети индустриальных парков; открытие филиалов крупных университетов, в первую очередь, федеральных; бизнес-инкубаторов и инфраструктурных проектов поддержки бизнеса. 3) Активизация бизнес-среды приарктических территорий, помощь в реализации стратегически важных для каждой территорий проектов, создание условия для тиражирования экономически выгодных идей по всем регионам Заполярья вместо вливания бюджетных средств в инфраструктуру. 4) Пересмотр системы кредитования бизнеса, ведущего деятельность в Арктической зоне РФ.

## Источники и литература

- 1) Борджерсон С. Грядущий бум в Арктике: http://www.globalaffairs.ru/number/Gryad uschii-bum-v-Arktike-16116 (Статья впервые опубликована в журнале Foreign Affairs, № 4, 2013 год).
- 2) Будущее Арктики РФ: http://будущее-арктики.pф/konferenciya-mezhdunarodnoe-so trudnichestvo-v-arktike-novye-vyzovy-vektory-razvitiya/
- 3) Федотовских А.В., Потеряхин В.В. Создание единой условно-анклавной экономической политики на территориях Арктической зоны РФ // Арктическое обозрение No. 1. 2015. С. 87.